



贯彻省委十届六次全会暨省委工作会议、市委十一届七次全会暨市委工作会议精神

以开放创新驱动高质量发展

□郑旗

当今世界,开放融通的潮流滚滚向前。人类社会发展的历史告诉我们,开放带来进步,封闭必然落后。

当今时代,变革创新的潮流浩浩荡荡。谁排斥变革,谁拒绝创新,谁就会落后于时代,谁就会被历史淘汰。

顺势而为,才能乘势而上。

近年来,省会郑州顺应历史潮流、把握时代脉搏,以“三区”建设为引领,实现了开放创新的重大突破,形成了一定的先发优势和品牌效应,郑州由内陆城市走向开放前沿,成功跻身国家中心城市之列,成为创新创业的热土。

不进则退,慢进亦是退。

当下,推动高质量发展,抢占新一轮改革开放和创新发展高地的竞争日趋激烈,各地你追我赶、百舸争流,贯彻新发展理念行动坚决,争夺优质高端资源各显神通,改善基础支撑条件不遗余力,特别是核心城市的竞争空前激烈,郑州面临着严峻的挑战和巨大的压力,稍有懈怠就会丧失优势、失去主动。必须抢抓新一轮开放再扩

大、改革再出发的重大机遇,进一步强基础、补短板、增优势、提能级,建设高水平开放门户和富有竞争力的创新创业中心。

习近平总书记指出,过去40年中国经济发展是在开放条件下取得的,未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。

创造更加开放的条件,推进新一轮高水平对外开放,对郑州而言,就是要努力打通开放通道、抢占市场资源、扩大规模效应,建设好空中、陆上、网上“三条丝路”。

当前,我市“三条丝路”建设正处于抢占“摩天岭”的关键时期,必须拿出滚石上山的精神和韧劲,工作力度只能加大、不能减小,支持政策只能更优、不能退坡,全面增强空中丝绸之路的辐射力和影响力,着力构建陆上丝绸之路国际枢纽,持续拓展网上丝绸之路。同时,要提高政策的精准性、工作的有效性,把钱用在刀刃上、力使在关键处,把优势扩大、短处补齐,努力把先发优势变成长期的市场优势、竞

争优势。

“苟利于民,不必法古;苟周于事,不必循俗”。

变革创新是推动人类社会向前发展的根本动力。

审视当下的郑州,高端资源不足、创新能力不强,是影响高质量发展的关键问题,是加快国家中心城市建设的必须补好的短板。

从外部环境看,中央持续深化科技体制改革,科研机构优化布局、加快发展,科研人员投身国民经济主战场、加快技术成果转化的动能增强,首都功能疏解步伐加快,特大城市布局优化、资源外溢趋势明显,为我们集聚资源、借力发展提供了难得的外部环境。

从自身禀赋看,高铁发展正在重构中国经济地理格局,郑州区位优势持续彰显,商务成本相对一线城市优势明显,城市地位不断提升、预期持续向好、功能日臻完善,承接高端资源的能力显著增强。

综合判断,郑州正处在一个需要创新发展、必须创新发展、完全能够创

新发展的历史机遇期。我们要珍惜机遇、坚定信心,发挥优势、积极作为,坚定不移走好创新驱动发展之路。

历史从不眷顾因循守旧、满足现状者,机遇属于勇于创新、永不自满者。

在新时代大背景下,以开放创新驱动郑州从内陆走向前沿,有利于落实新发展理念,提升郑州城市能级和核心竞争力;有利于统筹国际国内两个市场两种资源,实现更高质量更高水平发展;有利于郑州以开放促改革促创新促发展,加快推进国家中心城市建设的,带动中原城市群服务全国发展大局。

开放是不可逆转的时代潮流,创新是引领高质量发展的第一动力。

我们必须保持强烈的紧迫感和危机感,抢抓机遇、科学谋划、争创优势、应对挑战,不断提升制度供给能力、政策创新能力、环境优化能力、执行落实能力,构建富有竞争力的创新创业生态,确保在新一轮发展中厚植优势、赢得主动。

经开区党政考察团 赴市内县区(开发区)考察学习

本报讯 8月28日,由经开区党工委副书记、管委会副主任王义民带队,区党工委、管委领导班子成员,出口加工区、国际物流园区领导班子成员,区直各部门主要负责人,各办事处书记等100余名党政领导参加的经开区党政考察团赴市内县区(开发区)考察观摩,重点学习兄弟县区(开发区)在项目建设、产业升级、高质量发展等方面的先进经验。此次考察学习,是继8月2日全市重大项目观摩活动后,经开区自行组织的一次找短板、学先进、促发展的项目考察学习活动,旨在牢固树立“坚持项目带动、项目化推进”的发展理念,更快更好地推进“双十工程”等区内重大项目建设,实现以项目提质增效为抓手推动高质量发展的目标。

一天的时间里,考察团不畏酷暑,马不停蹄地奔赴中牟县、郑东新区、中原区、高新区、金水区等地的9个园区、企业和项目建设施工现场进行考察学习。所考察学习的对象,既有先进制造业项目、高科技产业项目,也有社会文化产业项目、生态旅游项目。

每到一处,考察团成员都仔细观摩,认真听取介绍,详细了解相关产业的谋划、布局、落地情况和项目的规划设计、工程建设、资金运作、政策扶持、推进机制情况,并结合经开区自身的做法和经验进行探讨和交流,为提升经开区项目建设水平、深化产业发展、走高质量发展的道路积累了宝贵的经验。

考察学习中,考察团一致认为,兄弟



县区(开发区)在经济社会发展过程中,抢抓机遇,深入挖掘,利用好产业、资源、文化和人才等优势,建立先进的项目建设推进机制,加快传统产业转型,引进投资规模大、产业拉动力强、科技含量和附加值高的大项目,对于我区补足三产短板,搭建创新创业平台,加快项目推进,构建新型产业体系,发展文化旅游产业,建设良好生态环境等方面具有十分重要的借鉴意义。

考察学习结束后,参与活动的领导干部纷纷表示,这次考察学习是一针清醒剂,开阔了眼界、拓宽了思路,意识到了某些方面存在的差距,也认识到了自身的一些闪光点,树立了危机感的同时也倍增干事创业的信心。

最后,王义民强调,在下一阶段的工作中,要以这次考察学习为契机,继续以项目建设为引领,以“双十工程”为工作主线,认真学习借鉴兄弟县市区

(开发区)的成功经验,再出实拳、再发实力,以更加开放创新的思维,更加求真务实的作风,更加扎实有力的举措,进一步推动项目建设提速、提质、提效,圆满完成今年的目标任务,为经开区产业升级、走高质量发展道路打下坚实基础,为郑州国家中心城市建设的做出更大的贡献。

记者 王赛华
通讯员 薛宁 刘英奎 文/图